

交大管科 40 周年 歡迎 管科系系友回娘家

文 / 圖：謝依凌、許凱瑜

《序》

四十年了。管理科學系從民國五十九年創立起，至今已屆滿四十年了！從在博愛校區的其中之一幢建築物起，到光復校區的管理一館；再經過系館整頓維修、搬遷至博愛校區時期；民國九十九年，管科系這才又回到光復校區的竹湖湖畔旁重新紮根。

歷經多次搬遷，就如同搬家一樣，偶爾會掉落物品，遺失某種回憶的象徵；更甚者，亦有部分人與人之間情感的連結也會不經意地遺落。多年來從未舉行過類似回娘家這種活動，又加上適逢民國百年和管理科學系創系四十週年，以及期待已久的新系館終於整建好，系上希望藉由舉辦這次系友回娘家活動，讓各個年級的系友有



們 ← 當天參與人數最多的班級是管科「」級的學長姊！

個可以和昔日師長、同窗以及不同屆的學長姊們共同交流之機會場合，更寄盼能藉這樣的活動來凝聚管科系畢業系友以及在學學生彼此間的向心力。於是，以「傳承與再生」為目的，再搭上國片熱潮之「那些年，我們在交大管科...」為宣傳主軸，管理科學系創系四十周年暨系友回娘家的活動就在今年十月二十二日熱鬧地登場了！

《傳承與回顧》老師、同學我回來了！

管科系系友回娘家上午的活動主要著重於讓管科系現任及退休之教師、管科系畢業系友、以及管科在學全體學生共同參與，期望能藉此重新熟悉彼此，除了讓系友們瞭解目前管科系的運作情形，也希望能藉著這個機會獲取更多來自系友不同層面的之建議和幫助，讓管科系

能擁抱更多的資源，持續蓬勃發展。

一大早，看見學長姊陸陸續續前來報到的時候，從怯怯地踏進管理一館，到拿到由籌備團隊設計之交大管科小書包紀念品時臉上的興奮表情，其實身為學弟妹的我們內心是相當滿足的。雖然管理一館經過整修，外貌已略為不同往日，但學長姊們都說還是很懷念這棟系館的環境，懷念當初在這裡天天發生的大小事，是那些只屬於他們的大學四年時光。只是因為畢業後生活重心轉移，家庭和工作的忙碌、或是遠在其它城市，就越來越少再回到交大來。同時，他們也很好奇現在大學生的生活都是怎麼過的，系上授課的教授們、總在系上辦公室裡為學生服務的助理們還在不在等等。短短一天的系友回娘家活動似乎將跨越四十年的青春回憶共同交織在一起。

↓全體籌備團隊大合照！



「近來好嗎？」開幕式的會場裡，滿滿的學長姐看到昔日同窗的歡欣，紛紛問候彼此，即使可能多年已經不曾相見，但看到故友便很容易回想起以前在教室裡一同切磋學問的光景。而對於系館歷史的回顧影片，看到以前在博愛校區的籃球場、操場的照片一張一張劃過螢幕——「阿對對對，我們以前還在這裡打過比賽阿！」——都讓這些感覺更為鮮明，那些年所參與過的球賽和耳邊的歡呼加油聲仍然響徹；再看到管理一館從九二一地震後因鋼筋結構不穩而進入遙遙無期的整建，到現在就坐在這裡面的教室，使用著先進的視聽器材，聽著現在管科系招生狀況、教師人數、學生活動情形等，都讓人不禁油然升起時光飛逝的感嘆。

《時空膠囊》那些年，我們在交大管科.....

籌備之初，正在思考對於系友們，除了最重要的是回來看看師長和故友，究竟還可以用什麼活動來引起學長姐的共鳴，進而可以讓學長姐不介意車程距離，會更有意願前來新竹相聚。也因此，就有了向學長姊蒐集他們以前的舊照片、球衣、班服、徽章、課本、考試卷、班刊、獎盃等等具有回憶性質的懷舊物品；而除了物品之外，也另外掃描了從第一屆至第三十七屆的畢業紀念冊，以底片膠卷的概念，加上兩天的製作，將管理一館的一條走廊布置成歷史長廊，悠悠四十載的管科，便這樣展現在學長姐的眼前。

↓學長姐開心的與小書包合照。





←下午座談會由(左起)72級侯玉貞學姐、64級高金門學長、管科系系主任張家齊教授、64級方國健學長、主持人朱博湧教授、65級唐揆學長分享人生經驗談。

學長姐在逛著時光膠囊的時候，還會跟身邊的學弟妹分享以前的大學生都在念什麼書、給哪位老師教授的、辦了哪些活動等等，以及最為寶貴的職場經驗。對於仍在就學的我們，有關未來方向還是相當陌生並且猶豫的，聽了學長姊的分享之後，或多或少都會為我們帶來一番不同的感想。

開幕式與時光膠囊結束之後，便是各班大合照的時間。學長姐有緣難得一聚，何況是在自己母校的系館相逢！管理一館坐落於竹湖旁邊，倚著湖光美景，學長姐也在這個活動留下紀念合照，期待下次的

回娘家，再來細數上一回是哪個班級揪了最多人贏得最佳人氣獎呢？

看著竹湖的景色，當然少不了美食佳餚相伴！學長姐們一桌一桌的坐下來，聊著過往學生生活與回憶，還有現在的家庭生活工作狀況，誰又飛去哪個國家、誰最近結婚生小貝比了、妳最近工作上怎樣呢？、我前陣子轉換投資.....。即使隔了數年不見，老朋友們也分散各地，一旦聚在一起，就好像前一會兒還在寢室裡談天一樣熟絡、一樣熟悉的感覺.....沒錯，正是那些年，我們在交大管科的回憶，是一筆一筆刻劃在心中的青春點滴。

《榮耀再生，展望未來》老管科經驗分享

緊接著，下午登場的是針對大一到碩二的在校生的老管科經驗分享座談會。一開始，是由朱博湧教授為整個座談活動做開場白，之後先由高金門學長和侯玉貞學姐分享，再由四位學長姐跟學弟妹一起面對面分享自己的經驗，以及給學弟妹們一些對未來的建議。



←系友報到，領取交大管科小書包紀念品



←時光膠囊裡，學長姐提供的照片，想著當年的自己。

第一位是管科系第一屆64級的高金門學長，畢業後他先在公家銀行服務了十年後，但又不甘於安逸卻受侷限的環境，於是加入了中華開發公司。先後參與了台北101和世大半導體公司的開發案，藉此奠定

了厚實的能力和人脈，更在後來與曾經在世大一起打拼的夥伴一同創辦了晨星半導體。學長回想他工作這幾年的心得，就是不管做任何事，出發點都必得是正面向善，利人不損己的事要多做。

接下來是72級的侯玉貞學姐，目前於工研院技術轉移處就職。愛運動的她，是交大校女排的創辦人，在那時的交大還是女生寥寥可數的年代，要組成一支女排隊伍很不容易，這支平均身高不到160公分的隊伍，當年更曾經打敗大專盃的冠軍隊伍。學姐主講的議題是針對現在很多學弟妹所面臨的問題：包括對目前及未來生涯的疑惑。她指出，台灣學生最缺乏的不是專業能力，而是職涯規劃的能力。現下七年級生對工作的態度為追求快樂，但快樂是什麼？學姐引述苦苓的話，人生有三種快樂是用不完的：求知的快樂，接近大自然的快樂，給別人快樂的快樂。最後並建議學弟妹選自己有興趣的事，盡力做，對人要誠心並廣結善緣。

接下來的座談64級方國健學長，分享了他人生三個重要的機運轉折：一、在早年，他判斷當時TV Game慢慢形成一股風潮，他便毛遂自薦要去一間外商公司擔任經理的職務，不過那個職缺當時限定要有該行業十年以上工作經驗的人，方學長卻只有三年的相關經驗。但是不屈不饒的他，想出了一個打動人的奇招，他將所有的他認識的相關上中下游廠商聯絡方式整



↑ 管理學院院長張新立教授為開幕式致詞

理成一個完整的通訊錄，獲得外商公司的青睞贏得了該經理的職缺。這對甫踏入社會的他，是一個非常大的躍進。二、在九零年代，他又看到了個人電腦將會蓬勃發展的契機，於是加入戴爾電腦開拓台灣區的供應鍊，後來成為戴爾電腦亞大區的總經理。三、近年，他嗅到了蘋果公司產品的商機，大舉投資蘋果的觸控面板供應商TPK宸鴻，也大有斬獲。由自己本身的經驗，他認為要用心的注意生活中的小細節，也許會發現重要的趨勢，一但確定趨勢，就要用很大的熱情去追逐它。

而65級的唐揆學長，則是典型的學術界優等生，一路拿到美國普渡

大學的葛蘭管理學院博士，後來更成為普渡大學管理學院院長，現任政大管理學院院長。唐揆學長希望學弟妹要擁有好奇心，好奇心可以帶給人積極進取並且解決困難的能力。另外還要有與陌生人深談的能力，像是他常常會在飛機上和旁邊的人攀談，獲得了一些平常接觸不到的新知。不過最令他驕傲的是，在當時交大全校女生屈指可數，班上唯一的一個女生成為了他的太太，全場的人聽到這裡都不禁莞爾一笑。最後，座談會就在大家的掌聲中圓滿的落幕了，與會的學弟妹們在聽完這些學長姐精彩的經驗分享之後，似乎都對自己未來更有信心，對將來的人生能更有方向地邁大步向前走了！

《待續》

活動雖然已經結束，但因為期待著下一次的回娘家活動，所以沒有以完結篇做為此文結尾。第一次的籌備規劃過程中，除了又是一次了解自己的過程，隱隱約約也看到了這樣的活動對於系上和系友間潛移默化的效果，並且還在持續發酵。在這三個月籌備期間，聽了很多說短不短、說長不長的管科故事，也可以看到與我們現在截然不同的生活方式：例如，當時交大第二餐廳的「一元」自助餐折價卷)；很短很合身的籃球褲其實不只在早年NBA有，系上學長也曾經穿過打球呢！還有以前的班服竟然有製作冬天大衣外套的款式！（現在多為製作較簡單的T-shirt或POLO衫）又若非是這次參與籌備，更可能都不會這樣深刻地認識到、感受到管科系的學

長姐其實遍佈了世界各地，並且在他們所擅長的領域各自努力地發光發熱。

這次系友回娘家活動，很感謝許多師長的指導和給予的建議，以及系辦公室助理們的協助，還有管科系的學生籌備團隊。能看到整個系上都為這個活動都動員起來，實在有很大的成就感。也期望不久之後，能真正以「系友」的身分回來參與活動，看看管理一館、在這片校園愜意散步，也可以和老朋友、學長姐相聚，再來一同分享這些年，我在交大管科的精采生活。友聲

管理科學系創系四十周年
系友回娘家
總召兼公關組組長
管科系99級 謝依凌
活動組組長
管科系98級 許凱瑜

↓時光膠囊展覽，學長姐們也會向學弟妹們分享自己的生活工作經驗。



管科系友會

成立滿10年

交通大學管理科學系（簡稱：交大管科）自民國60年創系以來，到民國100年，恰好為第40個年頭。過去交大管科只招收甲組（自然組）學生，是與其他商學院或管理學院非常不同的特色，民國79年，交大管科嘗試開始招收社會組學生，民國83年才首度一年畢業2個班級。

在當初交大管科系創系主任蔡麟筆先生的堅持之下，教學嚴格，要求嚴明，奠定相當好的基礎，在研究與教學上，特別重視數量方法與科學管理，領域涵蓋數量方法、人

力資源管理、財務管理、行銷管理、資訊管理、生產管理等。

蔡麟筆主任曾多次提及日後必須成立管科系友會，結合管科系高級人力素質，整合社會資源以貢獻社群、服務社會、促進國家經濟發展。

交大管科系友會曾經於民國86年嘗試努力召開成立大會，當時的系主任沈華榮先生亦大力支持，無奈當時時機不夠成熟而一直無法成立；經過無數管科系友近五年的努力之後，終於在民國90年2月3日假台北市南京東路五



段太平洋俱樂部舉行管科各系級聯絡人會議，會中推舉管科第二屆畢業學長64徐善可學長擔任系友會籌備處主委，74級陳俊秀學長擔任總幹事，負責管科系友會籌備事宜；並於當年6月2日於台北凱悅飯店召開成立大會而正式成立，當天參加系友人數將近450位，可說是管科系友30年來首次大團結，在交大各系中仍然少見，可以說是創紀錄之舉。

在成立大會中通過「交通大學管理科學系系友會章程」，會中選出方國健(64級)、徐善可(65級)、陳文鋒(66級)、朱博湧(67級)、許和鈞(69級)、章強(70級)、劉文章(72級)、陳俊秀(74級)、鄭欽明(75級)、朱慶忠(77級)、李經遠(管科系主任)等十一人任常務委員，並選舉徐善可先生任第一屆會長，並由徐會長選出陳俊秀任第一屆執行長，推派77級羅文祈先生任活動組長、75級鄭欽明先生任財務組長，74級鄭為民先生任資訊組長，依據管科系友會章程展開各項活動。系友會章程第三條明定管科系友會宗旨：

1. 策進本系系務發展。

2. 提昇本國管理科學教育之水準，促進經濟發展，服務社會。
3. 聯絡會員情誼，凝聚系友共識，增進與母系間之溝通聯繫。
4. 砥礪教學及學術研究。

以上宗旨為管科系友會推動各項活動的作高指導原則。現今建立管科系友名冊及聯絡管道，凝聚系友力量，推動各項活動、建立各項制度為系友會最重要的事項。

管科系為交大管理學院最早成立的系，也是最接近商業經營的領域，其中過去以自然組成份，重點擺在數量化管理上，加上交大以電子、資訊為發展重心及新竹科學園區成立及園區內高科技產業的發展，使管科系畢業學生的發展路途更加多樣化，管科系不但擁有與企業發展最佳途徑，又擁有交大電子方面的優良人脈，是一個進可攻、退可守的系，最適合整合人脈與錢脈資源，成為最佳的企業經營者。

民國90年管科系友會成立至今，剛好10年，系友會的緊密聯繫，相信是交大管科四十周年系友回娘家活動，可以如此熱鬧的最大關鍵。

